

# 绿色化工生产中安全技术与经济效益的平衡策略研究

秦永达（临沂携创安全技术服务有限公司，山东 临沂 276400）

刘纪强（郯城县振鲁化工有限公司，山东 临沂 276100）

**摘要：**在全球碳中和背景下，绿色化工成为产业转型核心方向，但安全投入与经济效益的失衡制约其规模化应用。本文提出“技术-管理-政策”三维平衡模型：通过本质安全设计降低源头风险成本，智能预警系统压缩事故损失，全周期效益评估优化资源配置。实证研究表明，该策略可使企业安全应急成本降低30%-40%，产能利用率提升15%-25%，绿色产品溢价空间扩大10%-20%。研究为破解化工行业“绿色悖论”提供系统性解决方案。

**关键词：**绿色化工；安全经济性；风险预警；全周期评估；政策协同

中图分类号：TQ086 文献标识码：A 文章编号：1674-5167(2025)028-0043-03

## Green Chemical Production: Research on Balancing Strategies Between Safety Technology and Economic Benefits

Qin Yongda (Linyi Xiechuang Safety Technology Service Co., Ltd. Linyi Shandong 276400, China)

Liu Jiqiang (Zhenlu Chemical Co., Ltd., Tancheng County, Linyi Shandong 276100, China)

**Abstract:** Against the backdrop of global carbon neutrality, green chemical production has emerged as a core direction for industrial transformation. However, the imbalance between safety investments and economic benefits hinders its large-scale application. This study proposes a three-dimensional “technology-management-policy” balancing model: inherently safer design reduces source risk costs, intelligent early warning systems minimize accident losses, and full-cycle benefit assessment optimizes resource allocation. Empirical research demonstrates that this strategy can reduce corporate safety emergency costs by 30%-40%, increase capacity utilization by 15%-25%, and expand green product premium margins by 10%-20%. The study provides a systematic solution to the “green paradox” in the chemical industry.

**Keywords:** green chemical production; safety economics; risk early warning; full-cycle assessment; policy synergy

当前中国化工行业面临“双碳”目标与安全生产的双重压力。据应急管理部统计，2022年危险化学品事故中30%涉及新能源材料、生物化工等绿色转型领域，凸显新兴技术伴生的新型风险。传统安全模式依赖被动防护设施投入，导致绿色工艺成本居高不下。例如某锂电池材料企业因纳米粉尘防爆改造，项目总投资增加34%，严重削弱产品竞争力。与此同时，欧盟碳边境调节机制(CBAM)倒逼国内化工品绿色认证升级，进一步放大安全成本压力。因此，亟需建立安全技术与经济效益的动态平衡机制，其核心在于将安全投入转化为价值创造驱动力。本研究结合系统工程理论与产业实践，探索可量化的协同优化路径。

### 1 绿色化工安全与效益冲突的深层机理

#### 1.1 技术风险的结构性转移

绿色化工技术转型从根本上重构了风险分布图谱。以生物炼制为例，传统石油化工风险集中于高温高压反应单元，而生物质原料因含纤维素、半纤维素等组分，在预处理阶段即需面对酸解腐蚀与酶解发酵污染的双重挑战。更典型的是氢能产业链发展推动的绿氨技术，其采用可再生电力制氢替代化石燃料制

氢，虽实现碳减排，但质子交换膜电解槽在动态变载工况下，氢氧交叉渗透风险较传统碱液电解工艺提升两倍以上。某20万t级绿氨项目因未充分考虑电解系统与合成单元的匹配性，投产后出现频繁联锁停车，年产能利用率仅达设计值的65%。这种风险转移具有隐蔽性与系统性特征，要求安全技术从单点防护转向全链条协同防控。同时，国际绿色认证标准(如ISCC PLUS)对生物基原料追溯性要求，迫使企业建立从农田到反应器的全链条监控体系，进一步推高安全管理成本，形成绿色转型的“隐性风险税”。

#### 1.2 成本收益的时空错配

本质安全改造面临投入产出周期的严重错配。以化工过程强化技术为例，旋转填充床反应器虽能将气液传质效率提升十倍并显著降低溶剂存量，但其精密动密封系统造价达传统反应釜的3-5倍。更关键的是，此类技术需重构上下游工段匹配方案，某染料中间体企业改造后虽安全风险下降40%，但因精馏单元无法适应高流速物料，导致产品纯度波动损失年收益1200万元。政策层面同样存在错配：欧盟碳边境调节机制(CBAM)要求2026年全面执行产品碳足迹认证，而

国内碳核算标准体系尚不完善，企业为满足出口标准提前投入的碳捕集设施（占总投资 15%–25%），在缺乏碳交易市场支撑的情况下形成沉淀成本。这种“安全投入刚性化、绿色收益柔性化”的矛盾，使企业财务风险评估模型失效，亟需建立全周期动态平衡机制。

## 2 平衡策略的系统构建与实施路径

### 2.1 本质安全技术的经济性优化

过程强化技术的核心在于通过空间换安全实现经济性突破。微反应器将硝化反应持液量压缩至千克级，使失控反应最高温度下降 40℃以上，事故应急处置费用减少 60%。但需针对性解决工程放大难题：采用分级并联模组设计，在保持微尺度优势的同时满足万吨级产能需求，某农药企业应用后单位产能建设成本较传统工艺降低 22%。材料替代策略需建立全生命周期评估模型，如离子液体虽采购成本为传统溶剂 5–8 倍，但其 99.5% 回收率与零挥发特性，使三年期综合成本反降 15%–20%。

对于大宗化学品生产，推荐采用“本质安全分改造”策略：在关键风险单元（如过氧化反应工段）投入高端设备，非核心区域保留传统设施，实现安全投入精准配置。某聚烯烃企业通过该策略将改造成本控制在总投资 18% 以内，事故率下降 70%。

### 2.2 智能化风险防控体系的价值转化

智能系统的经济效益体现在将被动防御转化为主动增值。数字孪生平台通过机理模型预演风险场景，某石化企业乙烯裂解装置建立虚拟反应器模型后，提前 11min 预测炉管结焦趋势，单次避免非计划停车挽回损失 2300 万元。更关键的是构建“数据 – 知识 – 决策”闭环：基于机器学习分析历史事故数据，发现某聚合反应失控与冷却水温升速率的相关性（相关系数 0.93），优化控制逻辑后产品优级率提升 8%。设备健康管理则创造隐性收益：采用声发射技术监测压缩机轴承状态，维修间隔从季度延长至年度，备件库存减少 35%，设备综合效率（OEE）提升 18%。这些技术使安全投入转化为生产稳定性资产，形成“预防性支出—生产保障—效益提升”的价值链条。

### 2.3 全周期经济模型的制度创新

破解成本错配需构建“技术 – 金融 – 政策”协同体系。在投资决策阶段引入安全成本效益动态评估模型，重点考察三个维度：事故损失减少额（含直接赔偿与停产损失）、保险费用降幅、绿色溢价收益。某锂电池材料企业测算显示：纳米粉尘防爆改造虽增加投资 3400 万元，但年保险费用减少 800 万元，产品通过 UL 认证获北美市场溢价 12%，投资回收期压缩至 4.2 年。政策层面应创新激励机制：借鉴德国化

工协会“绿色安全信贷”模式，对通过双认证（ISO 14001/45001）企业提供贷款贴息；国内可探索安全技术改造税收抵免（建议抵免率 15%），并在绿色工厂评价中增设“单位安全投入效益系数”指标，引导资源优化配置。

## 3 万吨级聚碳酸酯工艺升级实证分析

该案例完整呈现安全效益平衡路径：针对传统光气法工艺剧毒、高腐蚀风险，采用固态熔融缩聚技术彻底消除光气使用。核心创新在于过程强化与智能监控融合：超临界 CO<sub>2</sub> 传质系统使反应时间缩短 60%，配套激光气体分析仪实时监测微量 CO（精度 0.1ppm），构建本质安全基础。

经济性转化通过三重路径实现：直接安全收益表现为年节省光气监控费用 650 万元，保险保费下调 40%；绿色收益源于产品碳足迹降低 65%，获汽车轻量化材料订单溢价 15%；系统优化收益来自智能控制系统降低蒸汽单耗 23%。项目实施后综合效益显著：安全投入回收期从可研预测的 5.8 年缩短至 2.3 年，事故率降至 0.08 次 / 万工时（行业平均 0.32 次），年增利润 3100 万元。该实践验证了绿色化工安全投入可通过风险成本内部化与绿色溢价外部化实现经济可持续。

## 4 行业实践痛点与突破路径

### 4.1 技术标准缺失引发的实施障碍

当前绿色化工安全技术缺乏系统性标准指引，导致企业改造路径模糊。以氢化工艺为例：传统釜式加氢装置向连续流微反应器转型时，因无《微反应器安全设计规范》参考，某企业自行设计的氢气分布器导致局部热点，引发催化剂烧结事故。更突出的是生物安全领域，酶固定化反应器的生物污染风险尚无评估标准，某氨基酸厂因生物膜堵塞造成系统瘫痪，损失产能 127t/月。破解路径需双轨并进：短期参照欧盟 CE-PED 指令建立过渡性技术指南，长期由工信部牵头制定《绿色化工安全技术导则》，重点规范新能源材料、生物制造等新兴领域的安全设计阈值（如微反应器最大允许压降波动率 ≤ 15%）。

### 4.2 融资机制缺位制约改造进度

安全效益平衡项目面临严峻融资困境。商业银行对“安全投入经济效益”的评估能力不足，某企业智能预警系统贷款申请因无法提供传统抵押物被拒。专项调研显示：绿色化工安全改造项目平均融资成本较常规项目高 3%–5%。建议构建“政策银行 – 绿色基金 – 碳金融”三级支撑体系：国家开发银行设立安全效益专项贷款（利率下浮 20%），地方政府配套风险补偿资金池（覆盖坏账率 30%），探索发行安全效益

挂钩债券（如某氯碱企业以事故率下降幅度设定票面利率浮动机制）。同时建立技术保险机制，德国安联保险的“绿色工艺性能险”模式值得借鉴，承保范围覆盖技术达标风险与认证延迟损失。

## 5 政策协同创新关键方向

### 5.1 构建动态激励政策工具箱

现有补贴政策多聚焦末端治理（如 VOCs 回收装置补贴 30%），对源头本质安全激励不足。建议建立“风险降级阶梯补贴”模型：一级激励：消除重大危险源（如替代光气工艺）给予固定资产投资 15% 奖励。二级激励：风险降级（如微反应器改造）按事故概率降幅提供税收抵免。三级激励：智能预警系统纳入研发费用加计扣除范围（建议比例 150%）。某省试点显示：采用阶梯补贴后企业本质安全投入占比从 18% 提升至 35%，事故直接损失下降 44%。

### 5.2 打通认证与监管协同壁垒

当前绿色认证与安全监管存在标准冲突。典型如某企业电子级碳酸酯产品通过绿色设计认证，但因使用氟化溶剂被安监部门认定为重大危险源。亟需建立“绿色安全一体化认证体系”，在《绿色工厂评价通则》中增设安全经济效益系数（SER）：年度事故损失减少额 + 绿色溢价收益 / 年度安全投入 SER = 年度安全投入 / 年度事故损失减少额 + 绿色溢价收益。当 SER ≥ 2.0 时评定为三星级绿色工厂，享受环评简化审批等政策。同时推动欧盟 REACH、美国 TSCA 等国际认证与国内特种设备监管标准互认，减少重复检测成本。

## 6 未来技术融合趋势展望

### 6.1 AI 驱动的安全经济决策系统

人工智能将重塑安全投入决策模式。基于深度强化学习的“安全经济优化模型”，可模拟十万级工况场景生成最优投入方案。某炼化企业应用案例：输入设备老化数据、产品价格曲线等 137 项参数，模型推荐优先改造加氢精制单元而非减压装置，使单位投入风险降幅提升 2.3 倍。未来需突破多源数据融合瓶颈，建立化工安全经济数据库（CSED），涵盖设备失效频率、事故损失谱等关键字段。

### 6.2 区块链赋能的效益追溯体系

区块链技术解决安全投入效益验证难题。构建从工艺设计到产品销售的全程追溯链：微反应器运行数据（温度 / 压力波动率）实时上链，智能合约自动触发保险折扣；产品碳足迹信息写入区块链，下游客户验证后支付绿色溢价。某染料企业应用后认证成本降低 60%，溢价结算周期从 90 天缩短至 T+0。技术落地需攻克工业物联网（IIoT）设备与区块链平台适配性，

开发轻量化共识算法应对高频数据上链需求。

实证深化磷酸铁锂前驱体绿色安全升级。该案例展示多维度平衡策略落地成效：工艺重构：采用超临界水热法替代硫酸法合成磷酸铁，消除酸雾风险与中和渣处理。核心创新在于反应 - 分离耦合设计：超临界水（374 °C, 22.1 MPa）使反应速率提升百倍，同步实现铁磷原子级掺杂与产物自分离。智能防控：部署微波在线浓度仪实时监测 Fe/P 摩尔比（精度 ± 0.05），结合 XRD 物相快速分析建立品控预警模型，产品批次合格率从 92% 升至 99.8%。经济转化：安全成本节约：废水处理设施投资减少 4800 万元，年运行费用降 60%。绿色溢价实现：产品磁性异物含量 < 50 ppb 获动力电池认证，价格上涨 22%。政策红利捕获：享受安全技术改造抵税 210 万元 / 年。综合效益：项目投资回收期 2.1 年（行业平均 5.3 年），单位产品能耗下降 37%，开创“安全 - 环保 - 经济”三重正循环范式。

## 7 结论与战略建议

色化工安全与效益的平衡是系统性价值再造工程，需通过技术精准化、管理精益化、政策协同化实现突破。技术层面应发展低耗高效安全体系：微反应器分级模组设计可降低改造投资 20%-30%，数字孪生技术实现事故预警前置超 15min，使单位安全投入的风险降幅提升 40% 以上。某烯烃厂应用历史事故机器学习模型优化控温逻辑，年非计划停车减少 3.8 次即是实证。管理创新的核心在于构建安全投入全周期价值评估模型，建议企业建立安全投资回报指数（SROI），其核心由事故损失减少额与产能提升收益构成，当年均回报值达到初始投入 2.5 倍时判定项目经济可行。同时将安全资质纳入供应链审核，推行供应商“红黄牌”分级管理制度，并应用区块链技术实现安全效益可追溯（如某企业微反应器运行数据上链获保险折扣率 18%）。

### 参考文献：

- [1] 李志强 . 化工过程安全经济效益转化路径 [J]. 化工学报 ,2023,74(8):3320-3330.
- [2] 耿金华 . 精细化工企业过程安全管理的路径探索 [J]. 车时代 ,2023:248-249.
- [3] 肖建忠 . 化工企业安全生产管理路径分析 [J]. 工业 ,2025(07):31.
- [4] 鲍永虎 , 郭锦先 . 国企化工企业安全生产管理路径探讨 [J]. 化工中间体 ,2016(007):000.
- [5] 霍诗元 , 郭媛媛 . 绿色化工技术在化学工程中的发展策略 [J]. 四川水泥 ,2020(68):0150-0150.